                                                                                   Шифра: ____________________
                                             Школска 2013/14. година            
ОПШТИНСКО ТАКМИЧЕЊЕ ИЗ СРПСКОГ ЈЕЗИКА 

И ЈЕЗИЧКЕ КУЛТУРЕ ЗА VIII РАЗРЕД
1. Сљедећим ријечима придружи одговарајуће антониме:
продати- _______________

послати- _______________
 расути -  _______________
 (3x2) __
2. Сљедеће везнике распореди према врсти:
Или, него, јер, нити, па, ако, иако, али, чим, пошто.

       Напоредни везници:                       Зависни везници:

Саставни:_______________              ______________________

Раставни:_______________

Супротни:_______________
                                                                                                             (10x1) _
3. На линијама напиши којој врсти (подврсти) припадају подвучене ријечи:

Одлучио је  да  га  потјера све док му не досади.

је-________________

да-________________

га-________________

потјера-____________

док-_______________
не-______________                               
  (6x2) __
4.  Попуни табелу тако што ћеш подвученим ријечима одредити падеж и његово значење:
	Примјер
	Падеж
	Значење

	Купи хљеба.
	
	  

	Кућа моје баке је близу.
	
	

	Марко се ближи нама.
	
	

	С њим сам разговарала.
	
	


                                             






 (8x2) __                                                                                                                                                                                                                
5.  Према датим екавским облицима напиши књижевне ијекавске облике:
Тело_____________; Вештица________________;

Место_________________;Успех________________.
(4x2) __
6. Прецизно одреди границе у  зависносложеној  реченици и  обиљежи  их бројевима, а затим графички прикажи структуру реченице по принципу Р1, Р2...!
Стајао је понекад пред њом на средини своје велике собе, гдје је један угао био глув, док су остала три располагала одјеком и осећао како постаје старији од јунака по књигама на полици.

                                                                                                                            (16) __
7. У реченици Купи сладолед са чоколадним мрвицама или са сјецканим воћем;
а) Издвој напоредну синтагму :____________________________________

б) Коју синтаксичку (реченичну) функцију има ова напоредна синтагма? _____________________.

в) Одреди падеж и његово значење у  напоредној синтагми:

____________________________________________________________________

г) Коју реченичну функцију (службу) врши ријеч „сладолед“? 
___________________.
                                                                                                                 (5x3)___
8. У сљедећем низу засјећи, подићи, наићи, помоћи, извући, лећи, наћи, испећи,прећи, измаћи
 препознај глаголе код којих:

а) у императиву је  извршена сибиларизација;

___________________________________________________________
б) у императиву није извршена сибиларизација;

___________________________________________________________

                                                                                                                           (10x1)__
9. Напиши којој врсти (подврсти) припадају подвучене ријечи:

    Било је то уочи петка.

 То________________;

 Уочи______________;                                                                                       (5)___  
10. Намјерно погрешно написану реченицу препиши правилно:                                                                       
Како ћесе звати пас упитао је  верицин брат 
____________________________________________________________
(2x1) __
                                                        СРЕЋНО!
Број могућих бодова : 100

Број освојених бодова: ___

Ранг: ______

                                                           Прегледао: ______________________               
Школска 2013/14. г.
ОПШТИНСКО ТАКМИЧЕЊЕ ИЗ СРПСКОГ ЈЕЗИКА 

И ЈЕЗИЧКЕ КУЛТУРЕ ЗА VIII РАЗРЕД
РЈЕШЕЊА  (8. разред)
1. продати-купити

послати-примити

расути-скупити




                3х2=6
                

     2. напоредни везници:                     зависни везници:

        Саставни:нити,па                          јер,ако,иако,чим,пошто

        Раставни: или

       Супротни: него,али


















 10х1=10

     3.  Је-помоћни глагол 
   Да-ријечца
    Га -замјеница
    Потјера-глагол
   Док-везник
         Не  -(одрична)  ријечца                                                                             6х2=12
4.  

	Примјер
	Падеж
	Значење

	/
	генитив
	          Дио цјелине (партитивно, дионо)

	/
	генитив
	      Припадање, присвојно значење

	/
	датив
	 усмјереност радње

	/
	инструментал
	друштво


                                                                                                                             8x2 =16

5. тело-тијело; вештица-вјештица ;место-мјесто; успех-успјех;
.                                            

      4х2=8

6.                                                                                                     1
a) Стајао је понекад пред њом на средини своје велике собе │ гдје је један угао

              2                                                                                                                 3                            4
 био глув,│ док су остала три располагала одјеком│ и осећао│ како постаје старији од јунака по књигама на полици.
 б)                          Р1    ─   Р4                                             
                                │                                                      
                               Р2         Р5                                                                                                   
          

                                 │

                               Р3                                                                                         8x2=16                                                            

7. а) са чоколадним мрвицама или са сјецканим воћем

    б)  атрибута
    в)  инструментал; квалитативно значење/значење особине

    г)  објекат (објекта)                                                                                      5x3=15
8. a) засјећи, извући, помоћи,лећи,испећи;

    б) подићи,наићи,наћи,прећи,изнаћи;                                                        10x1=10 
9.    то-придјевска замјеница, показна                                                             2+2
       уочи-приједлог                                                                                              1                                                                                                          

10. “Како ће се звати пас ?“, упитао је Веричин брат.

( Коректно обиљежен управни говор 1 бод и писање  присвојног придјева са гласовном промјеном  1 бод)
 




Аутор:     мр Силва Добраш 

                                                        инспектор-просвјетни савјетник за српски језик

